
Niederschrift über die öffentliche Sitzung der 
Schulverbandsvertretung des Schulverbandes Bad Bramstedt 

am Mittwoch, den 30.11.2011, um 19.00 Uhr,  
in der „Olen School“ der Gemeinde Fuhlendorf 

 
 

Ende der Sitzung: 19.55 Uhr 
 

Anwesend:   
    Frau Bürgermeisterin Mahlzahn  
    Frau Bürgermeisterin Peschel  
     Herr Bürgermeister Boyens 
    Herr Bürgermeister Hasselmann 
     Herr Bürgermeister Kütbach 
    Herr Bürgermeister Lembcke  
    Herr Bürgermeister Jörck 
     Herr Bürgermeister Menken 
     Herr Bürgermeister Klose  
  
    Stadtverordnete: 
    Herr Müller 
     Herr Wrage 
     Frau Pfeiffer  
     Herr Schramm 
     Herr Dr. Spies 
     Herr Clausen 
    Herr Behm 
     Herr Bredfeldt (für Herrn Strübing) 
 
     Stellvertretende Mitglieder: 
       Herr Helmcke 
 
Entschuldigt:   Herr Bürgermeister Opitz 
     Herr Strübing 
 
Gäste:    Frau Supola, Bildungsvernetzung  
 
Für die Verwaltung bzw. 
das Protokoll:  Herr Stölting und Herr Böttger (Protokollführer)  

 
 
Herr Kütbach begrüßt als Schulverbandsvorsteher alle Anwesenden und eröffnet die öffent-liche 
Sitzung der Schulverbandsvertretung. Er stellt fest, dass die Versammlung beschluss-fähig ist und 
die Einladung zur Sitzung form- und fristgerecht erfolgt ist. Einwendungen  
gegen die letzte Niederschrift werden nicht erhoben.  
 
Herr Bürgermeister Lembcke begrüßt die Mitglieder der Schulverbandsvertretung im  
Namen der Gemeinde und berichtet in einem kurzen Vortrag insbesondere über die  



Geschichte der „Olen School“ und die aktuelle Entwicklung im Dorf.  
 
Danach wird die Tagesordnung wie folgt beraten: 
 
01. Einwohnerfragestunde 
 
Herr Menken spricht den heutigen Bericht in der Segeberger Zeitung zum Thema „Mensa an der 
Jürgen-Fuhlendorf-Schule“ an. Herr Kütbach gibt hierzu die notwendigen Erläuterungen. 
 
Herr Straehler-Pohl ist für die Segeberger Zeitung heute anwesend. 
 
 
02. Außer- und überplanmäßige Ausgaben im Haushaltsjahr 2010 
 
Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen und auf die Empfehlungen des Finanzausschusses und 
des Hauptausschusses verwiesen. Weitere Fragen ergeben sich nicht. 
 
Die Schulverbandsvetretung nimmt die geleisteten über- und außerplanmäßigen Ausgaben zur 
Kenntnis bzw. genehmigt sie. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
03. Außer- und überplanmäßige Ausgaben im Haushaltsjahr 2011 
 
Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen und auf die Empfehlungen des Finanzausschusses und 
des Hauptausschusses verwiesen. Erläuterungsbedarf durch die Verwaltung besteht nicht. 
 
Die Schulverbandsvetretung nimmt die geleisteten über- und außerplanmäßigen Ausgaben zur 
Kenntnis bzw. genehmigt sie. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
04. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2010 
 
Auf die Empfehlungen des Finanzausschusses und des Hauptausschusses wird verwiesen. Fragen 
zur Beschlussvorlage ergeben sich nicht. 
 
Die Schulverbandsvertretung beschließt die Jahresrechnung 2010. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
05. Haushaltssatzung und –plan für das Jahr 2012 
 
Herr Kütbach geht auf die Beratungen im Finanzausschuss und Hauptausschuss ein und spricht 
hierfür seinen Dank aus. Die Schulverbandsumlage ist konstant geblieben, ohne dass dramatische 



finanzielle Einschnitte im pädagogischen Bereich vorgenommen werden mussten. Alle 
Anwesend sind sich einig, dass weitere Einsparungen im Bereich der Bewirtschaftungskosten 
vorgenommen werden müssen. Hierzu werden in Kürze die Daten des Energieberichtes erwartet. 
Ein weiteres Ziel muss in den nächsten Jahren der verstärkte Abbau der Schulen von rd. 6 Mio. € 
sein. Durch Einführung der Offenen Ganztagsschulen, die Schulsozialarbeit und die 
Mittagsverpflegung sind die Schulen insgesamt für die Zukunft attraktiv und wettbewerbsfähig 
geworden. Herr Wrage regt an, dass u.U. auch an eine Senkung der Schulverbandsumlage 
gedacht werden sollte. Herr Bredfeldt empfiehlt, dass der Einsatz der Hausmeister an den 
verschiedenen Standorten einmal überprüft werden sollte. 
 
Die Schulverbandsvertretung beschließt den Entwurf der Haushaltssatzung 2012 des 
Schulverbandes Bad Bramstedt unter Berücksichtigung der vorliegenden Änderungsliste nach 
den Beratungen im Finanzausschuss und Hauptausschuss als Satzung.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
06. Bericht der Verwaltung / Anfragen 
 
Es erfolgen keine Mitteilungen bzw. Anfragen. 
 
 
07. Verschiedenes 
 
Der Abschlussbericht der Projektphase „Lebenswelt Schule“ wird durch Frau Supola verteilt. 
Frau Peschel regt an, dass das Projekt in einer der nächsten Sitzungen einmal den Vertretern der 
Umlandgemeinden durch Frau Supola näher dargestellt wird. 
Herr Bredfeldt erkundigt sich nach dem Stand der Beratungen über die Installation einer  
Bürgersolaranlage auf den Dächern der Gebäude des Schulverbandes. Herr Kütbach berichtet, 
dass hier mit einer Entscheidung Anfang 2012 zu rechnen sei. 
 
Herr Kütbach dankt allen Anwesenden für die Sitzungsteilnahme und schließt um 19.55 Uhr 
die Sitzung der Schulverbandsvertretung. Die Gemeinde Fuhlendorf lädt an diesem Abend alle 
Anwesenden anschließend zu einem Imbiss ein. 
 
 
 
 
 
(Hans-Jürgen Kütbach)     (Nils Böttger) 
Schulverbandsvorsteher     Protokollführer 
 


